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ELŐSZÓ. 
A mi szegény országunk úgyszólván teljesen el 

van zárva a tengertől. Politikailag ugyan urai vagyunk 
egy darab lestői tengerpartnak, de idegen ajkú, ellen-
séges indulatú, alacsony műveltségű népek lakta zordon 
hegyvidék választ el bennünket a tengerparttól s azért 
népünkben nincs meg a hajlandóság a tenger felé tö-
rekedni. Ennek pedig az <a szomorú következménye, 
hogy a magyar ember nem igen törődik a külső világ-
gal. Magába zárkózik, fázik minden külföldi kapcsolattól. 
Emiatt látóköre szűk, a külfölddel való kereskedelmi 
kapcsolatok .gazdasági előnyeit nem használja ki a maga 
javára, hanem ellenkezőleg, a szemfüles külföld használ 
ki minket. De a magyar ember szüklátdkörűsége miatt 
még a .saját hazájában rendelkezésére álló természeti 
eszközöket sem tudja értékesíteni. 

Mindezen a sok bajon egyedül a iöldrajzi ismeretek 
széleskörű terjesztésével lehet csak segíteni. A Magyar 
Földrajzi Társaság fenkölt célja, hogy a földrajzi isme-
reteket terjessze s a geográfiái ismeretek kapcsán 
szélesbrtse a magyarság látókörét. Ha politikusaink és 
vezető férfíaink jobh geográfusok volnának, nem volna 
munkaképtelen a parlament, nem volna olyan veszedel-
mes a nemzetiségi kérdés, nem hevernének természeti 
kincseink kihasználatlanul s volna magyar ipar és ma-
gyar kereskedelem a Balkán fele. Gyarmatainkká tettük 
volna a "k'özelei)h'i kelet országait, visszaszereztük volna 
a dalmáciai tengerpartot s gazdasági és kulturális fölé-
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nyünkkel urai lettünk volna már annak a nemzetiségi 
zagyvaléknak, ami köröskörül körülveszi a Kárpátok és 
a Dinári hegyek mentén hazánkat. 

Középiskoláinkban van az első baj. A földrajz a 
legelhanyagoltabb, legmegvetettebb tantárgy. Irodalmunk-
ban a földrajz egészen jelentéktelen helyet foglal el s 
minőségileg rendkívül silány. A műveltnek nevezett 
családok asztalán rendesen mindenféle könyv és újság 
van, csak térképatlaszt keresünk hiába. Hej! milyen 
másképpen van ez a külföldön! 

Farkasfalvi Kornél, ez a fiatal középiskolai tanár, 
a Magyar Földrajzi Társaság lelkes tagja átértette eze-
ket s jobb idők jele, hogy a megértést tett is követte. 
Pályadijat tűzött ki 10 geográfiái olvasmányra/egyen-
kint 100 koronával. A pályázat nagyon eredményes 
volt. A beérkezett munkákból több is megérdemelte 
volna a pályadijat, mint amennyinek adni lehetett. 

Ez is örvendetes jelenség. 
A pályázatra beérkezett munkák legjobbjait itt 

adjuk közre. 
Szép és jó földrajzi olvasmányok gyűjteménye ez, 

amelynek minden ifjúsági könyvtárban ott kell lennie 
s amely reméljük, a legjobban olvasott könyvek közé 
fog tartozni a magyar népszerű tudományos iroda-
lomban. 

A lelkes pályázathirdető nem elégedett meg ezzel. 
A Földrajzi Társaság kezébe ismét nagyobb alapítványt 
tett le, amelyet még növelni szándékozik, hogy továbbra 
is lehetővé tegye jó földrajzi olvasmányok megjelenését. 

Külföldön az ilyen olvasmányok a legkelendőbb 
könyvek közé tartoznak s a kiadónak a legjobb üzle-
tet jelentik. Nálunk mesterségesen kell ezeket terjesz-
teni és szinte ingyen osztogatni, rádisputálni az embe-
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rekre s majd csak a következő generáció érti meg azt, 
hogy ezekre az olvasmányokra okvetetlenül szüksége 
van a nemzetnek. Akkor fogják csak megérteni, hogy 
milyen nagy dolgot mozdított meg Farkasfalvi Kornél 
s milyen nagy jelentősége van az ő pályázatainak. 

Az olvasmányok most már az ifjúság kezébe kerülnek, 
de a felnőttek is legnagyobb haszonnal tanulhatják. Ked-
vet kapnak ezektől nagyobb földrajzi munkák olvasá-
sához is, aminek az lesz a haszna, hogy megismerik 
írásban a világot s meglátják a mi szegény hazánknak 
elzárkózott, körülsáncolt helyzetét, tengerpartunk hiá-
nyának roppant káros voltát s sző szót ad majd, 
beszélgetnek az emberek ezekről a kérdésekről, nem 
fogják érdekesnek tartani a parlamentben elhangzó 
üres szellemeskedéseket, rájönnek, hogy mennyi tudat-
lanságra bízták az ország sorsát s eljövend a jobb kor, 
amikor pillantásunkat a külföldre vetjük s csakugyan 
tényezők leszünk a nagy világ forgatagában s talán 
majd a magyar trikolóris zászló lesz az óceánjáró gőzö-
sök egyik leggyakoribb ékessége. 

Dr. Chólnőky Jenő. 
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EGÉSZ AZ ÉSZAKI PÓLUSIG. 
. Jel ige: „FRAM." 

Az északi sark vidékén vagyunk. 
Arany kalásszal ékes rónaság helyett kietlen sivár jég-

mező ; színekben pompázó rét helyett egyhangú fehér lepel; 
nyomasztó csend, patakcsobogás, madárdal, bogárzümmögés, 
levélzörgés nélkül; erdőkoszorúzott hegyek helyén kopár jég-
sziklák ; verőfényes meleg nap helyett fagyasztó szürkület; 
virágzó falvak, városok után egy-két jégbe vájt kunyhó, deli 
szép emberek helyett fókabőrbe bujt törpék. 

— Szomorú kép — szomorú világ! — 
— Az óriási méretek és szertelenségek világa ! — 
Ragyogó fehér lepel mögött a sötét élettelenség; a vég-

telennek látszó simaságból kiemelkedő jéghegyek, a mély síri 
csendet megszakító borzalmas jéghangok; a megfagyott pán-
célra tűző erős napsugarak; a nagy méretek birodalmában a 
törpe ember. , 

Megdermesztő gondolat, hogy csodás szépségű földi hazánk 
idefajulna! — Pedig benne találkozik a költő álma és a tudós 
föltevése. 

Ez a szomorú táj ma is tekintélyes részt foglal el Földünk-
ből ; nevezetesen a 23 %0_os északi szélességi körből északra 
eső területeket. 

Az északi sarkvidékhez tartozik Európából a Skandináv-
félsziget és Oroszország északi része, Novája Zemlya, a Spitz-
bergák és az osztrák-magyar expedíció által felfedezett Ferenc 
József-föld ; Ázsia északi része és az Uj-szibériai szigetek; 
továbbá Amerika északi része és a kontinenstől északra igen 
sok kisebb-nagyobb sziget. Ide tartozik még Amerika és Európa 
közt Földünknek legnagyobb szigete: Grönland is, amelyet 
sokan egész külön világrésznek szerétnek emlegetni. 

Pedig úgy Grönland, valamint a többi sarkvidéki sziget 
óriási területe dacára is inkább csak földrajzi fogalom. Szinte 



illúzió számba megy a dánok részéről az, hogy Grönlandról, 
mint igazi gyarmatról beszélnek. Egész fölösleges munkát 
végeznek, midőn rajta két kerületet s 12 megyét különböztet-
nek meg. A sziget északi és keleti része lakatlan, jó részt isme-
retlen is. A legnépesebb helyén alig lakik félezer ember. 

A szigetek közt s magán a sarkon is, amint azt a legújabb 
kutatások megállapították, nagy tenger terül el, amely 
az ujabb mérési adatok szerint 2—3 ezer méternél is mélyebb. 
Nansen 4000, Peary 3000 méteres mélységeket mért benne. 
Ezen nagy és mély tengernek azonban csekély az összefüggése 
az Atlanti óceánnal, mert Európa, Amerika s Grönland konti-
nensei, meg a tengerbeli küszöbök majdnem elzárják tőle. 

A sarkvidéknek állandó és uralkodó jellemvonása az egy-
hangúság és a természet fenséges nyugalma. A nagy hideg 
megdérmeszt, elzsibbaszt minden életet. 

A sarkvidéki utazóknak úgyszólván mindegyike végzett 
hőmérsékleti megfigyeléseket s így erre nézve nagyon sok adat 
áll rendelkezésünkre; a grönlandi dán telepeken éveken át 
állandóan folytatnak hőmérsékleti észleléseket. Mindezekből az 
tűnik ki, hogy a hőmérséklet évi átlaga a sarkvidéken sohasem 
éri el a 0°-t, de igen gyakran sülyed —10° alá. Télen az átlagos 
hőmérséklet —30°, —36°. Peary, áz északi sark felfedezője, a 
84° ész. szélesség alatt — 50.6°-t, magán a sarkon már csak 
—36°-t mért. Már ebből is látszik, hogy nem kell azt hinnünk, 
hogy minél északabbra megyünk, annál hidegebb van. A Föld 
leghidegebb helye, Szibéria é. k. részén Irkuck és Jakück vidéke; 
még jó távol van az északi sarktól. 

Általában Ázsia északi partvidéke s a tőle északra eső 
szigetek, a leghidegebb helyei az északi sarkvidéknek. Itt még 
nyáron sincs semmi állatélet, mint más sarki tájakon. Ezek a 
vidékek a cethalászok előtt is értéktelen területek. Nansen és 
útitársa hosszú téli utazásában képtelen volt egyetlen egyszer 
is megmosakodni ezen a vidéken. A szabadban lehetetlen itt 
télen valamit csupasz kézzel megfogni. Nem csoda, hogy ilyen 
nagy hidegben fogy az izlés és szaglás képessége; a szem ön-
kéntelenül is lecsukódik, hogy kikerülje a szinvakságot; kínzó 
lesz a szomjúság, a nyelv hebeg, a lábak ingadoznak ; a gondo-
lat is lassú és határozatlan. A sarkvidéki utazásokhoz épen 
ezért nem elég a megfelelő ruházat, szükséges még az erős, 
egészséges szervezet is. ' ' 
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Nagyon kellemetlen a sarkvidéken az, hogy a borzasztó 
telet néha igen meleg nyár követi. A Spitzbergákon nyáron 
gyakran 20°-ra is emelkedik a meleg. A hőmérséklet néhány 
hét alatt 60—70°-nyi különbségeket mutathat. A meleg nyár 
úgy az eszkimóknál, mint az ott tartózkodó fehér embereknél 
veszélyes betegségeket okozhat, hiszen már 0°-t meghaladó 
melegben támolyog ezen a vidéken az ember, s kunyhójában 
keres oltalmat a napsugarak ellen. . 

Az északi sarkvidéken még legenyhébb éghajlata van 
Norvégiának s az Európától északra fekvő Spitzbergáknak. 
Az osztrák-magyar expedíció a Ferenc-József földön — 30°-nál 
sohasem érzett nagyobb hideget a legkeményebb télben sem, 
Norvégia és a Spitzbergák ezen enyhe éghajlatukat a híres 
Golf-áramnak köszönhetik. Ezt úgy kell elképzelnünk, mint 
egy óriási, mintegy 60 mfd. széles s 3000 láb mély tengeri folya-
mot az Atlanti óceánban, mely az egyenlítő tájáról meleg vizet 
hozva, Európa nyugati partjai mentén halad Angolország és 
Skandinávia mellett a Spitzbergák felé. Hatása megérzik egész 
Európa éghajlatán. Norvégiában 70° alatt még megérik az árpa, 
holott ugyanazon szélesség alatt Ázsia északi partjai lakatla-
nok és csak mohot, zuzmót termelnek. Nápolyban és Olasz-
ország déli részén szubtropikus éghajlat van, díszlenek a déli 
gyümölcsök, hónak, jégnek csak hírét ismerik, míg körülbelül 
ugyanazon szélességi fok alatt Pekingben a tenger is befagy 
s télen 30—40°-os hidegek vannak. Ezzel az áramlással van 
kapcsolatban a vándormadarak repülése is. Benne sokkal gaz-
dagabb az állatvilág, mint a tenger más tájain. Ez irányította 
á sarkvidéki utazásokat is. Egyszóval jelentékeny éltető eleme 
az északi sarkvidéknek. 

A hőmérsékleten kivül egyéb meteorológiai jelenségekre is 
kiterjedt a kutatók figyelme. Efajta észleletekből jutottak arra 
á következtetésre^ hogy az északi sarkvidék nagy szerepet 
játszhatik Európa éghajlatának változásaiban. így pl. bebizo-
nyosodott, hogy azok a viharok, amelyek az Atlanti-óceán 
nyugati partjait háborgatják, a sarki tájakon képződnek s 
nem az amerikai partokon, mint eddig hitték. . 

A-hőmérsékleti viszonyok ismerete után nem lehet csodálni, 
hogy az északi sark és vidéke az örökös jég hazája. 

A tengeri jég másképen képződik, mint a szárazföldi. A 
mikor a hőmérséklet — 2%° C. alá szállt, a jégkristálykákból 
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kásaszerű anyag képződik. Ez aztán a mint a hideg nő, mindig 
összetartóbb lesz. A jégképződés elég gyorsan történik. Nansen 
hajója körül egy éjjel 8 cm. vastag jégkéreg képződött, amely 
a.következő két éjjel Sem.-rel vastagodott. Az egy télen alakult 
jégréteg vastagsága átlag 2 m. és sohasem több, mint 6 m. 
A jég és hó- ugyanis, mint rossz hővezetők, megvédik az alattuk 
levő vizrétegeket a további befagyástól. A 40—50 m.-es jég-
páncél, amiről a régi kutatók beszélnek, mint üyen tehát nincs 
meg. Nagyobb vastagságú jégtáblák legfeljebb az egymásra 
torlódott s azután összefagyott jégdarabokból képződhetnek. 

Sokáig vita tárgya volt, hogy vájjon az északi sark egész 
környékét jég borítja-e, vagy pedig van benne u. n. szabad 
tenger is. Az ujabb vizsgálatok, illetve kutatások aztán kiderí-
tették, hogy ilyen szabad tenger nincsen. Maga a sark és kör-
nyéke végtelen kiterjedésű jégmező. 

A jégmezők felülete a különböző helyeken más és más. 
Néhol az egész látóhatár mintha egy sima tábla lenne ; csak 
itt-ott bontják meg egyes hasadások (1. kép), amelyeket a 
jég alatt folyóvizek s magasabb hőfokkal biró tengeráramok hoz-
nak létre. Ezeket a hasadásokat csak életkockáztatással lehet át-
ugorni, vagy nagy kerülőket kell tenni miattuk. Ujabban 
ezért az utazók csolnakokat is vittek magukkal a szánexpedi-
ciókra is. 

Másutt olyan a jégmező, mintha a hullámzó tenger vize 
hirtelen fagyott volna meg ; hepe-hupás a felülete. 

A jégmezők fölé tartva a fület, tompa földalatti morajhoz 
hasonló tompa zúgás hallátszik, a mi a jég bensejében folyó 
vizektől és a jég nyomásától származik. Néha-néha ágyúdörgés-
szerű ropogás jelzi, hogy új hasadék támadt a jégben. A hasa-
dásók mentén feltört s elszakadt jégtáblák egymásra tolódnak 
s mennydörgésszerű zaj kíséretében hasítják s törik össze egy-
mást. A hasadások újra összefagynak, hogy megint felszakadja-
nak. Ha szél jön, a jégtáblákat nagy torlaszokká alakítja. 
. Hasonló rianások és jégtorlódások nálunk is vannak a 
Balaton jegén, de itt a sarkvidéken, hol 3—4 m. vastag jég-
táblák, mint tollpelyhek dobódnak egymásra, ez a jelenség 
sokkal nagyobbszerü. Sokszor válságos helyzetbe is hozta 
az expediciókat. így az osztrák-magyar expedíció is azt hitte 
már 1872 októberében, hogy elpusztul a jégtorlódásban. Nan-
senéknek is voltak válságos óráik. Lehetetlen ilyenkor a hajón 
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maradni, mert az minden pillanatban elsülyedhet; jégtáblákra 
menekülnek az, utasok, ezek meg minden pillanatban megha-
sadhatnak. Hatalmas, fenséges erővel működik itt a természet 
ereje. 

A jégmezőt a hasadások és rianások óriási darabokra sza-
kítják szét. Ezeket magukkal viszik a tengeráramlások. Az 
1873-iki Hall expedíció Poláris hajóján hajótörést szenvedve, 
oly jégtáblára menekült, mely eleinte 8 km. kerületű volt, 
későbben azonban folytonosan apadt. 19 ember egy fél évig 
utazott ezen az úszó jégmezőn a Baifin-öböltől Uj-Foundlandig 
24 szélességi fokon át, 2900 km.-nyi utat téve meg. 

A szárazföldeket borító jégtakaróból jégfolyók, jégárak 
nyúlnak be a tengerbe. Az Alpesek legnagyobb glecserei kicsisé-
gek az északi sarkvidék glecserei mellett. Az óriási Humboldt 
jégár 111 km. szélességben 600 m.-re száll le a tenger szine alá. 
Apály idején csónakokkal át is lebet menni a szárazföldről ki-
nyúló ilyen óriási jégsziklák alatt, melyeket nem tart egyéb, 
mint az, hogy a többi jéggel összefüggenek. A tengervíz folyto-
nosan nyaldossa, -marja a jégsziklát, míg végre a víz felható 
nyomásánál fogva megszakad összefüggése a szárazföldi jég-
takaróval s az óriási jégtömeg belezuhan a tengerbe. így jönnek 
létre az úszó jéghegyek. Vízből kiálló részük csak 1/7-e az egész-
nek, pedig némelyik 100 m.-nél is magasabbra emelkedik ki a 
vízből s olyan óriási terjedelmű, hogy napokig lehet mellette 
hajózni. Tetejét a hó és szél bizarr formákba alakítja ki. A 
tengeráramlásokkal lefelé úsznak a déli tengerekbe. Az Atlanti 
óceán nyugati partjai mentén gyakran találkoznak velük a 
hajók. Természetesen folyton kopnak és olvadnak, egyensúlyú-
kat vesztve fel-felfordulnak, míg végre a melegebb vizekben 
teljesen szétesnek. El lehet képzelni az ilyen úszó jéghegyek 
közé kerülő hajók válságos helyzetét. 

A déli sark jégviszonyai sok eltérést mutatnak az északiétól. 
A déli sark és vidéke nagy kiterjedésű szárazföld, melyet 
egészen jég borit, az u. n. belső jég vagy inlandeis. A partokat 
magas, helyenkint 30 m.-es jégfalak szegélyezik; a száraz-
földre csak ezen fal bevágásain át lehet bejutni. E jégfal onnan 
származik, hogy a hajdani nagyobb terjedelmű jegesedés 
csökkenésével a jégárak visszahúzódtak s itt feltorlódtak. 
Évenkint körülbelül 500 m. sebességgel halad a tenger 
felé a nagy jégárak nyomása folytán. A legnagyobb jégár, 
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amelyet itt Shakleton felfedezett, egyúttal a Földnek is leg-
nagyobb glecserje, a Beardmore 160 km. hosszú és 80 km. 
széles. Ezen jégárak testéből szintén hatalmas uszó jéghegyek 
szakadnak le. -

A mennyire érdekes, épen olyan fontos jelensége a sark-
vidékeknek a nappalok és éjjelek, illetve az évszakok válta-
kozása·. Mi, a mérsékelt égöv emberei, hozzá vagyunk szokva a 
nappalok és éjjelek 24 órán belüli rendes váltakozásához. Meg-
szoktuk, hogy a tél hosszú éjszakákat s rövid nappalokat hoz, 
míg a nyár hosszú nappalokat s rövid éjszakákat nyújt. Mindén 
munkánk, pihenésünk, szórakozásunk, kedély világunk s egész 
életünk ehhez idomult, élettanilag is ehhez vagyunk alakítva. 
Épen ezért ba jos nekünk elképzelnünk azokat a viszonyokat, ame-
lyek a sarkvidékeken vannak, a hol hónapokon át löveli su-
garait az éjféli nap, hogy aztán hónapokra leboruljon a sarki 
éj fátyola; ahol tehát hónapokig nem tudják mi az éjszaka, s 
ismét hónapokon át nem, hogy mi a nap. Pedig ez a jelenség 
egészen természetes és könnyen megérthető a Föld alakjából, 
mozgásából, tengelyének a pályához való viszonyából. 

A Föld a Nap körül kerülék alakú pályán kering/Tengelye 
azonban nem áll merőlegesen pályáján, hanem vele 66%°-nyi 
szöget zár be. Pályáját egy év alatt, illetve 365'nap, 6 óra 4' 
és 49" alatt futja meg s eközben minden 24 óra alatt egyszer 
megfordul tengelye körül. 

A tavaszi napéjegyenlőség alkalmával, március 21.-én, a 
Földnek helyzete a Naphoz olyan, hogy az egyik fele teljesen 
meg van világítva még pedig úgy, hogy a világos és sötét rész 
határvonala az összes földöveket felezi és egyúttal mindkét 
sarkot is éri fény. A sarkon lévő ember ekkor érdekes jelenség-
nek volna tanuja; a Nap ugyanis ekkor 24 órán át a látó-
határ szélén kering. 

Március 21.-től kezdve az északi félgömb kezd mindjobban 
megvilágítódni, tehát a nappalok az északi félteke javára 
hosszabbodnak. A nyári delelőn, junius 21.-én, az egész északi 
sarkvidék, 66y2°-tói északra teljesen meg van vüágítva. Ekkor 
tehát ott nincs éjjel, a Nap teljes 24 órán át látható. A 66 %°"os 

szélességi körön, a sarkkörön csak ezen az egy napon, junius 
21.-én van teljes nappal; s minél északabbra fekszik tőle vala-
mely hely, annál több napon át van teljes nappal, a sarkon magán 
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egy fél évig. — Hammerfestben, az európai kontinens leg-
északibb kikötőjében, 70° 41' sz. alatt, 76 napig tart a 24 órás 
nappal, május 14.-től julius 28.-ig. 

Junius 21.-től kezdve mindig kisebb-kisebb része lesz meg-
világítva az északi sarkvidéknek, a nappalok rövidülnek, s 
szeptember 23.-áig az őszi napéjegyenlőség idején ugyanazon 
viszonyok állnak be, mint március 21.-én. 

Szeptember 23.-tól kezdve először az északi sark ; majd 
aztán az északi sarkvidék mind nagyobb nagyobb része borul 
sötétségbe ; megkezdődnek e helyeken a 24 órás éjjelek ; végre 
december 21.-én az egész északi sarkvidék' sötétségbe merül; 
ekkor magán az északi sarkkörön is 24 órás éjjel van. 

December 21.-től kezdve rövidülnek az éjszakák s végre 
március 21.-én beáll a napéjegyenlőség. 

A déli sarkvidéken természetesen fordított viszonyok ural-
kodnak. 

Ha az északi sarkon állva, követnénk a Nap járását az égen, 
azt találnék, hogy a horizonnal párhuzamos pályát ir le az ég-
bolton. Természetes, hogy ezt csak a nyári félévben március 
21.-től szeptember 23.-ig tehetnők. Március 21.-én a Nap épen 
a horizon · szélén kering s azután folytonosan emelkedik, s leg-
magasabb állását junius 21.-én éri el. Ettől kezdve szeptember 
23.-ig újra esik a pályája s utóbbi időpontban eléri a horizont. 

A sarkon tehát a nyári félévben egy félévig nappal van, 
ha nem is teljes világosság, de a Nap mindig látható. A téli 
félévben pedig állandó éjszaka van. A sarkkörön csak egy 
napon, junius 21.-én, van teljes nappal s ugyancsak egy napon, 
december 21.-én, teljes éjjel. A közbeeső helyeken pedig külön-
böző ideig tart a teljes nappal és éjjel. 

Az éjféli nap sugarai elég erősek (2. kép). Estefelé fényük 
csökken, de 11 óráig bátran lehet mellettük olvasni. A sarkvi-
déki ember ekkor végzi azt, a mi nem kíván elmélyedést, kitar-
tást, mert az ilyen munkát a nagy éjszakára hagyja. 

Szép leírását adja a sarkvidéki éjjelnek Nansen az ő nap-
lójában. ,,A sarkvidéki éjjelnél csodálatosabb szépség nincs. 
Valóságos álomország, mely a gondolható legfinomabb színek-
ből van összealkotva, Az egyik árnyék beleolvad a másikba; 
az ember nem tudja, hol kezdődik az egyik, hol a másik; 
sehol élesen kidomborodó alakok nem láthatók. Az egész 
gyengén andalító zenéhez hasonlít, amelyet hosszan elhúzódó 
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dalként az ember messziről hall. Az ég hatalmas kupolához 
hasonlít, melynek teteje kék, lejebb zölddé, aztán lilaszinövé 
alakul s szélein violaszint mutat. A jégmező fölött kék és 
viola szinű árnyékok lebegnek. Fent a kupola kék színében 
ragyognak a békét hirdető csillagok. Délen egy nagy vereses 
sárga bold látszik, körötte egy sárga gyűrű és könnyű aranyos 
felbők, amelyek a sötét háttér előtt lebegnek. 

Most terjeszti ki az égboltra a sarkfény a maga ezüstös 
fátyolát, amely egyszer sárgává, majd zölddé, majd ismét vörös 
színűvé lesz ; nyugtalan változataiban majd kiterjeszkedik, 
majd összehúzódik, hogy aztán lebegő, csillogó ezüst szalagokká 
oszoljon, amelyeken hullámzó és ragyogó sugarak törnek át. 
Majd a színpompa eltűnik, de a következő pillanatban már a 
zenitben lángnyelvek alakjában jelenik meg újra. Az ember 
mintha egy eltűnő szellem sóhaját hallaná. Itt-ott még van 
egy pár lebegő fénysugár, de határozatlan, mint valami sejte-
lem. Ezek a sarkfény fényes ruhájáról lehullott porszemek. 
De most ismét növekszik, ujabb villámok cikáznak elő. A 
végtelen játék újból kezdődik. Az egész idő alatt a csend halotti, 
hatásos, mint a végtelenség szimfóniája/" 

Az északi fény lényegében a mágneses tünemények körébe 
tartozó jelenség, amelyet a Föld mágneses sarka körül a Nap 
elektromos hatású katód sugarai okoznak. Földünket ugyanis 
nagy mágnesnek tekinthetjük, amelynek északi és déli 
sarka van, csakhogy ezek nem esnek egybe a csillagászati sar-
kokkal, a hol t. i. a Föld forgási tengelye a felületét átdöfi. 
A mágnestű nem az északi sark felé mutat, hanem attól elhajlik 
egy bizonyos szög alatt. Ez a deklináeió szöge. Az elhajlás a 
különböző helyeken más és más. Lehet nyugati vagy keleti, 
aszerint, a mint a tű nyugatra vagy keletre tér el a délkörtől. 
Azokat a vonalakat, amelyek az egyféle elhajlású pontokat 
összekötik, izogonoknak hívják. Ezek a vonalak északon az 
északi és délen a déli mágneses pólusban jönnek össze. A pólu-
sok helye nem állandó, hanem nagy időközökben változik. 
Jellemzi még a mágneses saritokat az is, hogy itt a mágnestű 
teljesen merőlegesen áll, vagyis a horizonnal '90° szöget zár be. 
Az északi mágneses pólust ifj. Ross fedezte fel 1831-ben Boothia 
Felix-félszigeten az é. sz. 70° 5' 17" és k. h. 96° 46' 45" alatt; 
a délit a Shakleton expedíció 1908-ban a d. sz. 73® 39' és k. h. 
146° 15' alatt. 
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Ujabban kísérletekkel is igazolják az északi fény keletkezé-
sét. Egy elég nagy mágneses gömböt tartottak elektromos 
dinamógép közelébe, a melyből előállított katód sugarak 
sötétben a mágneses gömb körül hasonló tüneményeket válta-
nak ki, mint az északi és déli fény. A sarkok körül különböző 
alakú és színű sávok, leplek, kígyózó színes rétegek látszanak. 

Érdekes jelenség még a sarkvidéken az is, hogy mily nehéz 
pontos időmeghatáro'zást eszközölni. A pólusban összefutnak 
a meridiánok. Tudjuk, hogy a meridiánok vagy délkörök egyik 
felén minden helyen egy időben delel a nap s ugyanakkor van 
12 óra, a másik felén pedig éjfél; a 90°-al elhajló, előbbivel 
derékszöget alkotó meridián egyik felén pedig esti 6 óra, másik 
felén meg reggel 6 óra van. Ha pl. Peary sátrát épen a sarkon 
ütötte volna fel s benne 3 társával egymással szembe helyez-
kedtek volna el, midőn Peary óráját kivéve, azon delet látott, 
vele szemben ugyanazon meridiánon levő társa bátran azt 
mondhatta volna, hogy most éjfél van, aludjunk, tőle 90°-ra 
ülő esti 6 órában vacsoraidőt jelenthetett, a vele szemben levő 
reggel 6 órakor reggelizni szándékozhatott. 

A sarkon tehát cserben hagy megbízhatónak gondolt zseb-
óránk. Itt csak pontos műszerekkel és mérésekkel lehet idő- és 
helymeghatározásokat végezni. Erre a célra főleg két eszköz 
szolgál: a sextans és a theodolith. 

A sarkvidéki utazások és kutatások révén eléggé ismerjük 
a sarkvidékek növény- és állatvüágát is, különösen az északi 
sarkvidékét. A természeti viszonyokból következik, hogy egyik 
sem lehet valami változatos. Csak a rövid néhány hónapra 
terjedő nyáron van itt élénk élet és nyüzsgés. Grönland déli 
részén még látható egypár törpe nyírfa, apróbb bokor, sok moh 
és zuzmó, feljebb azonban a növényzet megszűnik; a dán 
települők a salátát, káposztát és retket virágágyakban, cserepek-
ben ültetik, mint ritkaságokat. Európa, Ázsia és Amerika 
északi részeit borító tundráknak is csak a mohok és zuzmók 
a legfőbb alkotói. Pedig a Föld régebbi korszakaiban az északi 
sarkvidék nem volt ennyire kihalt. Heer Oswuld nem rég el-
hunyt zürichi tanár meghatározásai szerint 9 tölgyfaj, szőlő, 
gesztenye-, mogyoró-, fűz- és jegenye-nyárfa kövületei emlé-
keztetnek a régi szép időkre. 

Gazdagabb az állatvilág, de nem a fajok, hanem az egye-
dek nagy számával. A házi állatok közül legfontosabb az esz-
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kimó-kutya, az embernek ezen a vidéken egyetlen barátja. 
Nagy szerepet játszanak a sarki expedíciókban, mert húzzák 
a szánokat. Ha az élelmiszer fogytán van, a kutyákat leölt 
társuk húsával táplálják, de nem egyszer az expedíció tagjai 
is kutyahússal csillapították éhségüket. Ha köztük betegség 
üt ki s nagy részük elpusztul, az expedíció is válságos hely-' 
zetbe jut. 

Délebb vidékeken egész nyájakban legelnek a rénszarvasok v 
(3. kép). Szánkókba is fogták őket, de különösen bőrüket és 
húsukat használják fel. Ezrével élnek a fókák a tengerekben ; 
táplálékot, ruhát, sátorbőröket és világító anyagot nyújtanak 
az embereknek. Nagyobb s harciasabb természetű rokona a roz-
már. A jámbor fókát könnyű elfogni vagy lebunkózni, midőn a 
parton sütkérezik, a rozmár azonban hatalmas agyarával sokáig 
viaskodik s felfordítja a csolnakot (4. kép). Még hatalmasabb a 
jeges medve, a sarkvidék királya (5. kép) ; nagyságban vele 
csak; a pézsma tulok versenyezhet. Vannak ezenkívül még 
más emlős állatok is, mint a sarki nyúl, farkas és róka. Haj-
dan a Baffin-öböl mentén igen sok volt a cet is ; ma már 
számuk jelentékenyen megapadt. A cethalászat évtizedről-évti-
zedre süányabb üzletté lesz. Nyáron nagy tömegekben jelen-
nek meg a sirályok, hattyúk, búvárok és ludak. Sokszor tel-
jesen elfedik a parti sziklákat s ha valami zajra felrepülnek, 
tömegükkel elfedik az égboltot. A sarvidéki állatok igen jól 
alkalmazkodnak (beleillenek) környezetükhöz. A fehér hó és 
jégmezők világába jól beleillik a szürkés-fehér prém és tolla-
zat, melynek finom tömöttsége jól véd a nagy hideg ellen is. 

Eltekintve az európai enyhébb éghajlatú sarkvidéki terü-
letektől, kietlenebb tájakon is akad még őslakó, egy sajátságos 
emberfajta, amely csak az északi sarkvidék lakója: az eszkimó. 
Nyomorult élete annyira összenőtt a környező természettel, 
hogy más viszonyok közt rosszul érzi magát, sőt egészsége is 
veszélyeztetve van. 

Az eszkimó nevet állítólag a rézbőrű indiánoktól kapták, 
amely annyit jelent, mint nyershúsevő ; ők maguk „inmut 
ember" névvel nevezik magukat. Mindannyi alacsony termetű 
150—160 cm. magas, de erős és hajlékony testű. Fejük kerek, 
aránytalanul nagy, orruk kicsi és behorpadt, hajuk fekete, -
szakáluk alig van. Bőrük sárgásbarna szinű, zsíros és hideg-
tapintatú. Általában nomád életet élnek, legfeljebb 1—2 család 



3. kép. Rénszarvas agancsok. 





17 

telepszik meg együtt. Falvaik nincsenek, társadalmi szerveze-
tük sincs. A nő általában alárendelt helyet foglal el náluk, de 
azért a többnejűség ritka. A gyermekeket szeretik, sokat azért 
nem törődnek velük ; szabadon nőnek fel kis fegyvereikkel, 
csolnakukkal, jövendő foglalkozásuk tárgyaival játszva. Teljes 
koruaknak csak akkor tekintik őket, midőn az első rozmárt 
vagy farkast elejtik. 

Hóba, jégbe vájt barlangban laknak. Ugyanilyeneket csi-
nálnak a sarkvidéki szánexpediciók is pihenésük alkalmával a 
hideg és szél ellen. A barlangokat állatbőrökkel fedik be, csak 
annyi nyílást hagyva rajta, hogy négykézláb bebújhassanak. 
A lakás tisztátlan, halzsirtól büdös, szagát európai ember 
alig képes kiállani. Néha napokig nem jönnek ki kunyhójukból. 

Ismeretes, hogy nagyon szeretnek lopni. A hajókra való 
bocsátásuk valóságos veszedelem ; a primitív embert a. sok 
csoda dolog látása mindjárt lopásra csábítja. Különben szolid, 
emberséges nép; ritka köztük a veszekedés is,-bár harciasak 
és a jövevényeket, vendégeket fegyver játékokkal mulattatják. 
Értelmiségükről az utazók dicsérettel szólnak. így Peary is 
dicséri tájékozódási képességüket. A dán missziók sokat meg-
tanítottak már írni és olvasni. Bár Grönlandban felvették a 
lutheránus vallást, az Istenségről nincs fogalmuk. Tisztelik az 
ősök szellemeit, kik jeges medvék és más állatok alakjában je-
lennek meg. 

A megélhetés arra kényszeríti őket, hogy ügyes hajósok 
legyenek.Vadászcsolnakukakajak (6. kép), 5—6 m. hosszú, 60 
cm. széles fókabőrből készült tömlő. Fegyverük, eszközeik csont-
ból és kőből készülnek. Legközönségesebb fegyverük a szigony, 
amelyet hosszú húrból készült szalagra erősítenek s ügyesen 
dobnak fókára, cethalra. 

Kizárólag hússal, zsírral táplálkoznak. A nehéz napokról 
azonban nem gondoskodnak eléggé s igy sokszor éhség dúl 
köztük. Bégebben az emberhusevés is divatban volt náluk ; 
egyszerűen megették az öregeket. Ma már sokan pusztulnak el 
közülök az európaiaktól meghonosodott betegségekben, mint 
difteritisz, himlő s alkoholizmusban. 

Az európai és ázsiai sarkvidékeken az eszkimókon kivül még 
sok más érdekes néptörzs lakik, de sokkal jelentéktelenebb 
számban. így a lappok, vogulok, szamojedek, osztjákok, tun-
guzok, jakutok, csukcsok stb. A magyar irodalom legtöbbet 
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foglalkozott közülök a vogulokkal. Reguly, Pápay s Munkácsi 
részletesen tanulmányozták nyelvüket s életüket. Kis termetűek 
s épen nem szépek. Nyelvük szerkezete rokon a magyar nyelv-
vel s némelyek mytliologiájukban is hasonlóságot találnak a 
magyarok ős vallásával. Ma már javarészt eloroszosodtak. 

Az északi sarkvidék fentebb vázolt térmészeti és idő-
járásbeli viszonyaiból elképzelhető, hogy a sarkvidéki expedí-
ciók és utazások szervezése, végrehajtása épenséggel nem lehet 
könnyű feladat. Számolni kell főleg azzal, hogy az utazás több 
évre is kinyúlhat; A nehéz viszonyok egészséget, nagy testi és 
sok lelki erőt igényelnek a vállalkozók részéről, a hajók fel-
építése, felszerelése, a megfelelő élelemről való gondoskodás 
pedig óriási költségekkel jár. Nansen 1893-iki expedíciója, amely 
egyike volt az olcsóbbaknak 445.000 koronába került. Hajója 
a Pram egyike volt a legtökéletesebbeknek. Hogy a jég 
ölelésének semmi támaszpontot se nyújtson, sőt abból könnyen 
kisikolhasson, falai domború páncélzattal készültek. A lakó és 
alvó szobákat többszörös réteg védte a hideg ellen ; egy vastag 
kátrányozott nemez réteg, erre jött a parafából, aztán a fából 
készült réteg ; ezt újra nemez, majd légmentes linóleum s végre 
megint egy faréteg borította. A hajó elektromos világításra is 
be volt rendezve. 

Hogy mi mindent s mily nagy mennyiségben visz egy ily 
expedíció, arra szolgáljon példáúl az 1872-iki osztrák-magyar 
expedíció. Benne 24-en vettek részt. A „Tegethoff" vitt 850 kg. 
kenyeret, s kenyérsütéshez való Liebig-féle port, 7000 kg. 
pemikánt, 1000 kg. borsókolbászt, 3500 kg. makarónit, 2500 kg. 
csokoládét, húst, főzelék-konzerveket, sok teát, kávét, 37.000 
drb. szivart s 7000 kg. lóhúst a kutyák számára. Az expedíció 
600 ezer koronába került. 

S ez még mind csak élelem. Eleget kell azonban tenni a 
tudomány fokozódott követelményeinek is. Az uton idő- és 
helymeghatározásokat kell végezni, aztán meteorológiai, föld-
mágnességi, fizikai, természetrajzi és chemiai megfigyelése-
ket eszközölni, tengermélységeket és áramlásokat mérni. Mind-
ezek megfelelő felszerelést, sok műszert, elegendő személyzetet 
követelnek, a mik mind, amellett hogy sok pénzbe kerülnek, 
nehézzé és hosszadalmassá teszik az utazást. 

A sarkvidéki utazásoknak eleinte főleg gyakorlati céljuk 
volt. Körülbelül Columbus Kristóf idejében Amerika fölfede-
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zése után indulnak meg. A drágakövek hazájába, a gazdag 
Indiába való eljutás volt akkoriban a leghőbb vágyuk a nemze-
teknek s különösen az angolnak. A spanyolok és portugálok 
azonban féltékenyen őrizték a déli tengereken. át ide vezető 
utakat, nevezetesen a Jóreménység fokát és a Magelhaens-szorost. 

. A praktikus angolok tehát más utak után néztek. A térkép-
rajzolók még akkoriban észak felé-is esucsosodónak hitték és 
rajzolták Amerikát, akárcsak most dél felé, az angolok tehát 
egész természetesen úgy okoskodtak, hogy el lehet j-utni Amerika 
északi megkerülésével is Indiába vagy Chinába. Évszázadokon 
át bámulatra méltó kitartással s óriási költségekkel egész sorát 
szervezték az expedícióknak azon feladattal, hogy Amerika 
északi megkerülésével az u. n. északi átjárót megkeressék· 
Ma már tudjuk, hogy úgy ezen átjárónak, mint az Ázsia északi 
partjai mentén vezető északkeleti átjárónak a gyakorlati keres-
kedelem szempontjából semmi jelentősége sincs. A 16. század 
emberei azonban ezt szerencsére nem tudták s miközben ezen 
ábrándjukat igyekeztek megvalósítani, első izben derítettek 
világosságot a sarkvidék geográfiájára s megindították azokat 
az expedíciókat, amelyek magának az északi sarknak elérését 
tűzték ki célul. 

1585-ben Davis behatolt a róla elnevezett Davis-szorosba. 
Hudson 1610-ben az északnyugati átjáró keresése közben a 
róla nevezett Hudson-öbölbe jutott. Baffin meggyőződve arról, 
hogy a Hudson-öbölben tovább nem érdemes kutatni, a Davis-
szoroson haladt tovább s felfedezte a Baffin-öblöt, a Smith-
sundot, Lancaster-csatornát s így. bejutott az északnyugati 
átjáró kapujába, innen azonban kénytelen volt vissza fordulni. 
Ezután körülbelül másfélszáz évig szünetelnek az utazások. 

A 19. század elején legeredményesebb volt Parry utazása, 
ki felfedezte a róla elnevezett szigeteket, eljutott egészen a 
Banksföldig, mely körülbelül fele az Atlanti-óceánt a Csendes-
től elválasztó távolságnak, tehát az északnyugati átjárónak. 

Az átjáró keresése azonban áldozatokat is követelt. Körül-
belül azon a tájon, hol Parry utazása véget ért, szenvedett 
tragikus véget a sokat emlegetett Franklin expedíció. 1845-ben 
indult el a déli Jeges-tengeren kipróbált két hajó, az Erebus 
és Terror 129 főnyi személyzettel. A Lancaster-csatornán át 
eljutottak a Melville-öbölbe, de itt aránylag alacsony széles-
ségen körülzárta őket a jég. Ettől kezdve az expedíciónak 

2* 
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nyoma veszett. Az angol kormány 20 ezer font sterlinget tűzött 
ki jutalmul annak, a ki az expedíció nyomára vezet, sőt milliókra 
menő költségekkel egész sorát szerelte fel az expedícióknak 
Franklin felkutatására. Végre 1858-ban Clintock derített fényt 
sorsukra, megtalálván az elveszettek hátrahagyott írásait. 
Ezekből kitűnt, hogy három nehéz tél után az éhségtől és 
fáradtságtól elgyötörve, az amerikai szárazföldre szerettek 
volna eljutni, de nem értek célt, egyenkint hulltak el, állítólag 
egymás húsából is táplálkozva. 

Következményeiben nagyon jelentős volt a Franklin öz-
vegye által 1853-ban kiküldött expedíció, melyet Kane veze-
zett. Hajójuk a Baffin-öblön át a Schmidt-csatornába vitorlá-
tott s itt be is fagyott. Kane ezalatt kikutatta a Smith-sund 
környékét. Észak felé keresve kijárást, a 80° é. sz. alatt leg-
nagyobb csodálkozására nyilt tengerre bukkantak emberei, 
amelyen százával úszkáltak, a vizi madarak. Kane meg volt 
győződve arról, hogy ez a sarkvidéket borító tengernek déli 
nyúlványa. Ezen felfedezése, ületve gondolata azért fontos, 
mert. a későbbi sarkntazók ezt magukévá téve, elfogadva, 
mind az ő utján a Smith-sundon át igyekeztek a pólus felé. 
Kane után indulnak meg azon expedíciók, amelyek főcélul az 
északi pólus elérését tűzték ki maguk elé. Peary is az ő nyomán 
haladt. 

A Franklint kereső expedíciók közül gyakorlati szempont-
ból legtöbb eredményt ért el az az expedíció, amelyet a Behring-
szorosba küldtek el azzal, hogy kelet felé nyomulva keresse 
Franklin nyomait. Ezen expedíció egyik hajója az Investigator 
Mac Clure parancsnoksága alatt 1850-ben elérte keletről a 
Banksföldnek déli pontját, amely csak pár mérföldnyire feküdt 
attól a helytől, hova Parry 1819-ben nyugat felől eljutott. Itt 
azonban Clure hajója befagyott. Gyalog tette meg ezt a pár 
mérföldet s tényleg meggyőződött arról, hogy az északnyugati 
átjáróban van. ő lett tehát felfedezője a negyedfél évszázadon 
át hiába kutatott északnyugati átjárónak, amelynek bizony, 
amint később kiderült, semmi gyakorlati haszna sem lett. 

Az északkeleti átjáró vagyis az Európa és Ázsia északi 
partjain a Behring-szorosig terjedő tengeri út kikutatásának 
problémáját, amellyel már régebben is foglalkoztak, az osztrák-
magyar expedíció vetette fel újra 1872-ben. Juniusban indult 
el a Tegethoff hajó. Weiprecht sorhajóhadnagy és Payer fő-
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hadnagy vezetése mellett. Kepes Gyula orvos volt az egyetlen 
magyar, aki részt vett az expedícióban. Olyan utat választot-
tak, amelyen előttük már jó régen nem járt sarkkutató, a 
Novája Zemlya és Spitzbergák közti tengert. El is jutottak 
No váj a Zemlya közelébe, augusztus 21.-én azonban befagyott 
a hajó s a szél a jégmezővel együtt vitte őket északkelet felé. 
Közben október hó folyamán kínos és válságos napjaik voltak. 
Óriási jégtorlódás minden pülanatban összezúzással fenyegette 
hajójukat. Hozzá kell ehhez még gondolnunk a sarkvidéki 
éjjelt, mely ott akkor október 18.-tól kezdve 109 napig tartott. 
Ott kellett tölteniök még a második telet is, miközben a fel-
fedezett szárazföldeket, a Ferenc József-földet és az azt kör-
nyező szigeteket, melyeket Wücek, Zichy gr. s Rudolf trón-
örökösről neveztek el, kutatták át s eljutottak a 82° é. sz.-ig. 
A Ferenc József-föld s a környező szigetek a Föld legsivárabb 
helyeinek bizonyultak. A második tél után kezdték csak meg 
a visszavonulást szánokon és csolnakokon. Teljesen kimerülve 
értek augusztus 13.-án 1874-ben Novája Zemlyára, a hol 
szerencséjükre néhány nap múlva egy orosz hajóval találkoztak, 
mely felvette őket. 

Az északkeleti átjárót, amelyet hiába kerestek, Nordensk-
jöld fedezte fel. 1878. július 4.-én indult el hajóján, a Yegán. 
Ezen évben igen kedvezőek voltak a jégviszonyok. A Vaigacs-
sziget és Ázsia közt hatolt be a rettegett Kári-tengerbe, melyen 
3 nap alatt kelt át s már augusztus 20.-án elérte. Ázsia leg-
északibb csúcsát, a Cseljuszkin fokot. A Behring-szorosig azon-
ban nem juthatott el, mert hajóját a szorostól néhány napi 
útra körülzárta a jég. 10 hónapig vesztegelt itt az expedíció 
s ez alatt nevezetes tudományos megfigyeléseket tett; a többi 
közt a csukcsokra, ezen érdekes néptörzsre is ő derített fényt. 
1879. július 18.-án kiszabadult a Yéga s két nap múlva már 
a Behring-szorosban járt s onnan Ázsia keleti és déli partjai 
mentén valóságos diadalutban, 1880 április 24.-én tért vissza 
Stockholmba. A svéd király bárói rangra emelte Nordenskjöldöt. 
A világ különböző geográfiái társulatai aranyéremmel tün-
tették ki. Útját „Ázsia és Európa körülhajózása a Yegán" 
cím alatt egy kötetben le is irta, amelyet Varga Ottó magyarra 
is lefordított. Kereskedelmi forgalomra azonban ez az átjáró 
sem alkalmas. Nem is ment azóta végig rajta senki sem. Leg-
újabban az oroszok foglalkoznak azzal a kérdéssel, hogy hogyan 



22 

lehetne az átjárót gyakorlatilag is értékesíteni. Már az orosz-
japán háborúban is küldtek arra hajókat, a legutóbbi években 
pedig tudományos expedíciókat szereltek fel a szibériai tenge-
rek kikutatása céljából. 

Az 1878-ban elveszettnek hitt Nordenskjöld felkutatására 
a Jeanette hajót küldték ki, hogy a Behring-szorostól nyugat 
felé haladjon azon az uton, amelyen Nordenskjöld kelet felé 
ment. Az expedíció nem találkozott a Yegával, bár nem messze 
haladhatott el tőle északra, midőn az téli szállásától kiszaba-
dult. A Jeanette később a Lena torkolatánál elsülyedt; utasai 
3 csolnakon menekültek, amelyek közül kettő elveszett. Ez az 
expedíció, amilyen szerencsétlenül végződött, .olyan jelentős 
volt következményeiben. Katasztrófája után 3 évvel ugyanis 
Grönland déli partján a tenger ruhadarabokat és papirosokat 
sodort a partra, amelyek a Jeanetteről származtak. Nansen, 
a világhírű sarkutazó úgy gondolkozott, hogy ezeket csak oly 
tengeráram hozhatta a Behring-szorosból Grönlandba, amely 
a sarki tengereken át összeköttetésben van a Grönlandtól 
keletre haladó tengerárammal. Ezen gondolata alapján arra a 
következtetésre jutott, hogy hajóját erre a tengeráramlásra 
bízva, kényelmesen minden fáradtság nélkül eljuthat majd a 
legmagasabb észak világába, talán magához az északi pólus-
hoz is. 

1893 juniusában vett búcsút hajója a Fram, Bergentől 
s a Cseljuszkin-fokon át Nordenskjöld utján haladt s körülbelül 
20°-nyira attól a helytől, ahol a Jeanette befagyott, ő is a jég 
foglya lett. Most kellett eldőlnie annak, hogy helyes volt-e 
Nansen feltevése. A jég tényleg vitte a dFramot északnyugat 
felé, de nagyon lassan, úgy hogy % év alatt körülbelül csak 
400 km. utat tettek meg. Ezért Nansen elhatározta, hogy 
kutyákkal vont szánon próbál északra haladni; ha nem is jut 
el a pólushoz, legalább becses tudományos megfigyeléseket 
végezhet. 1895 február 28.-án hagyta el Johansen társaságá-
ban 28 kutyával a hajót. Az volt a számítása, hogy napi 15 
km. mellett 50 nap alatt elér a pólushoz. 

Szánkaútja fényesen beváltotta a hozzáfűzött reményeket, 
mert ha nem is ért el az északi pólushoz, addig még el nem ért 
magasságra, 86° 14'-re jutott el. 

Nansen és Johansen útja a legbámulatosabb valamennyi 
sarkutazás közt. Több mint száz mérföldet tettek meg szánkán 
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vagy lélekvesztőn, jégmezőkön, repedéseken keresztül 45°-nyi 
hideg mellett. Közbe-közbe hátukon kellett cipelniök kajak-
jukat ; küzdöttek jegesmedvékkel és rozmárokkal, hogy élelem-
hez jussanak. Mikor szűkiben voltak a zsákmánynak, egyik 
kutyát a másik után ölték le, hogy a többinek legyen mit ennie. 

Az 1895-iki telet visszafelé utaztukhan a Spitzbergákon 
töltötték 4 m. hosszú s 2 m. széles barlangjukban. Igazán meg-
hatja az embert, midőn Nansen naplóját olvassa sarki utazásá-
ról. (Utazását ,,In Nacht und Eis" cimen vaskos két kötetes 
munkában irta meg, amelyből Brózik „Éjen és jégen át" 
cimen két kis füzetkét állított össze, illetve fordított le ma-
gyarra.) Téli tanyájáról a következőképen ir Nansen: „olykor-
olykor napok multak el anélkül, hogy orrunkat kidughattuk 
volna hajlékunkból; csak a szükség szólított ki bennünket 
abból, hogy jeget hozzunk ivóvízül, egy darabka sonkát vagy 
medvehust az éhségünk csillapítására, avagy szalonnát a 
lámpásunkba. Házunkba való visszatértünk után njra meg-
éhezve, elkészítettük szükecskén lévő vacsoránkat, aztán dide-
regve belebujtunk zsákunkba és aludtunk, amíg csak bírtunk." 

1895. Szüveszter éjszakáján a következő sorokat írta nap-
lójába : „Odahaza harangoznak, búcsúztatják az elmúlt eszten-
dőt. A mi harangunk a jeges szél, amely végig sivít á glecsereken, 
jégmezőkön és zugva-bugva felhőkké sodorja a havat, hogy 
aztán a szomszédos hegy fokáról végig seperje rajtunk. A teli 
Hold nyugodtan halad tovább az egyik évből a másik eszten-
dőbe. Rásüt a jó és rossz emberekre egyaránt.; nem vet ügyet 
az évek változtatására, az emberek nélkülözésére, lelkük nagy 
vágyódására. Egyedül-egyedül vagyunk és elhagyatva, mért-
földek százaival távol mindattól, a mi lelkünknek becses és 
drága, de gondolataink, azok szüntelenül messze-messze szálla-
nak csöndes pályáikon. Az örökkévalóság nagy könyvének 
egyik levele elfordul; új nagy hófehér lapját fordítja felénk s 
nem tudja senki, senki: mi leszen reá írva?" 

Az új esztendő neki is meghozta a nyugvást. 1896. junius-
ban találkozott Jackson expedíciójával a Ferenc József földön, 
mely aztán hazavitte őket. Nemsokára hazaérkezett a Fram 
is utasaival. 

Nansen utjának legértékesebb eredménye az a megállapí-
tás, hogy az északi pólus nem szárazon, hanem mély tengeren 
fekszik s hogy a Jeges tenger nem sekély, mint eddig hitték, 
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hanem mint méréseiből kitűnik átlag 2000 m.-nél is mélyebb. 
Ezenkivül világot vetett a sarki tengerek fizikai tulajdonságaira 
és a sarkvidékek meteorológiai s földmágnesség! viszonyaira is. 
Méltán nevezik őt Észak hősének. 

A következő évre 1897-re esik a svéd Andrénak vakmerő 
vállalkozása, aki látva, hogy hajón, szánon és gyalogszerrel nem 
lehet a pólust elérni, léghajóval próbált szerencsét. 1897. julius-
ban szállt fel a Spitzbergákon ; két tudósítást küldött s azóta 
nyoma veszett. A léggömb valószínűleg hózivatarba került, 
melynek súlyát nem bírván el, a tengerbe zuhant. 

Nansen tudományos eredményeit nem, de rekordját túl-
szárnyalta Luigi Amades abruzzói herceg expedíciója, amely 
egyike volt a leggondosabban előkészitetteknek. Nansen kuta-
tásai alapján tudta, hogy nyáron kell elindulnia, hogy a jég-
mezőn keletkező nyilt csatornákban lehetőleg elérje a sark-
vidéki szárazulatok legészakibb pontját, hogy onnan minél 
rövidebb út maradjon a pólusig. Mert arra is kellett gondolni, 
hogy a téli éjszaka alatt nem lehet utazni s így legfeljebb 
80—90 nap maradhat szánutazásra. A téli szánutazásnál meg 
arra kell vigyázni, hogy a tavaszi, illetve nyári olvadás előtt 
térjenek vissza a hajóhoz, különben a sok nyüt csatorna el-
vághatja az utat vagy a mozgó jégmezők vihetik el az ex-
pedíciót. 

Mindezekre figyelemmel volt az abruzzói herceg, aki 1899. 
julius 12.-én indult el Stella poláris hajójával s minden baj 
nélkül el is érkezett a Ferenc József föld legészakibb pontjára, 
a hol 82° é. sz. alatt áttelelt. A sark ide 900 km. volt. Ezt az 
utat 90—100 nap alatt óhajtotta megtenni. Ez talán sikerült 
volna, de a kedvezőtlen viszonyok késleltették az elindulást. 
Csak március 21.-én indulhattak el, amikortól kezdve csak 72 
napjuk volt az oda és visszautazásra. Naponkint legalább 25 
km.-t kellett volna megtenniök, ami a sarki jégmezőkön nagyon 
nehéz feladat. 12 szánjuk volt 100 kutyával, 3 csoportban 
együtt indultak el, bizonyos távolságról visszafordult az első s 
aztán a második csapat, a harmadik Cagni kapitány vezetése 
alatt eljutott az é. sz. 86° 34'-ig, s ezzel fölülmulta Nansen 
rekordját. De még innen is 380 km. volt a pólus, 500 km. vissza, 
legalább 70 napot igénybe vevő út s neki már vissza kellett 
fordulni, hogy elérhesse hajóját. Az expedíció becses tanulsága 
tehát az volt, hogy a szán utazást magasabb szélességi fokról kell 
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megindítani. A Ferenc József föld erre nem alkalmas, hanem 
sokkal inkább Grönland, amelynek legészakibb pontja 83° 30'. 
alatt fekszik. Innen napi 18—20 km. utat téve, illetve számítva, 
70 nap alatt meg lehet tenni az utat a pólusig és vissza. 

Tényleg az észak-amerikai szigetvilágot és Grönlandot 
választották expedícióik kiindulási pontjául a legújabb sark-
utazók is, 

1909-ben az egész intelligens világ figyelme az északi pólus 
felé fordult. Szeptember 1.-én érkezett az első hír a Shetland-
szigetekről, hogy Cook dr. amerikai utazó 1908 április 21.-én 
felfedezte az északi sarkot. De alig élvezte ki* Cook a kjöben-
haveni ünnepélyes fogadtatás napjait, amikor Indián Harbour-
ból világgá repült Peary táviratának híre, melyben jelenti, 
hogy 1909 április 6.-án, tehát körülbelül 1 évvel Cook után 
kitűzte a csillagos lobogót a sarkon s felajánlja e területet az 
Egyesült-Államoknak. 

Cook, amint a New-York Heraldban közölt jelentésében 
irja, 1907 július 3.-án indult el John Bradley amerikai milliomos 
jachtján, tulajdonképen sarkvidéki vadászatokra. Gondolt azon-
ban már előre az északi pólus felé való előnyomulásra is, mert 
felszerelését ilyen irányban is kiegészítette. Leírása szerint 
1908 február 19.-én indult el Sverteberg eszkimó telepről a 
Smith-sundon és Bobeson-csatornán át a sark felé. Március 
21.-től kezdve már csak 2 eszkimó ment vele s 26 kutya. 84°— 
85° közt szárazföldet fedezett fel, 87°—88° közt egyhangú jég-
sivatagon vezetett utja, melyen a szerves életnek nyoma ve-
szett. Itt már csak 12 kutyája maradt, a többit ezek táplálására 
kellett felhasználnia. Április 21.-én reggel érkezett a pólusra, 
hol tovább maradt egy napnál, hogy helymeghatározásának 
helyességéről meggyőződjék. Visszatértében a szél s a keletre 
tartó áramlás lassította útját, úgy hogy 1908 telét is a sark-
vidéken töltötte. Csak 1909 februárban érkezett Upernivikbe, 
majd szeptember 4.-én a dán fővárosba, hol nagy ünnepeltetés-
ben volt része. Fogadta a dán király s az egyetem díszdoktori 
címet adott neki. 

Peary hatodik világtörténeti jelentőségű útjára 1908 július 
1.-én indult el a Boosewelt hajón New-Yorkból (7. kép). Ugyan-
azon az uton ment, mint 1905-ben előző utján. A Smith-sundon át 
már augusztus 18.-án Etah eszkimó telepre érkezett, a 78%° 
é. sz. alá. Itt 49 eszkimót — köztük egész családokat — és 1236 
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kutyát vett fel. Vitt továbbá magával negyven-egynehány 
rozmárt. Széllel és jéggel küzködve haladt a Smith-sundon 
és Robeson-csatornán át Grant-föld partjai mentén. Szeptember 
5.-én érkezett a Sheridán-fokhoz, hasonnevű folyó torkolatá-
ban. Itt horgonyt vetett; kunyhót építettek, kályhát állítottak 
bele, kihordták az élelmiszereket s felszereléseket. A telet főleg 
medve, mosusz és szarvas vadászattal töltötték el, miáltal 
nagy húskészletet szereztek össze a tavaszi szánkautra. A 
tudós kísérők pedig árapály és meteorológiai megfigyeléseket 
végeztek. A tél vége felé az élelmiszereket, műszereket lassan-
kint elszállították a Columbia-fokra. 1909 február végén innen 
indult útnak a szánexpedició. 

Peary rendszere az volt, hogy a tulajdonképeni kutató-
osztályt kisebb segítőcsapatok kisérték, a melyek mihelyt a 
kutatócsapatot ellátták, visszatértek. Ez a módszer kitűnőnek 
bizonyult előző útjában is, a mikor a 87° 6' é. sz.-ig jutott el, tehát 
körülbelül olyan távolságra a pólustól, mint Bécs Budapesttől. 

Az expedíció élén a Roosewelt kapitánya, Bartley haladt, kit 
március 1.-én Peary is követett. 7 társán kívül 17 eszkimó, 19 szán 
s 133 kutya vett részt az útban. Soknyilt csatorna állta utjükat 
és sokat szenvedtek a hidegtől. Március 4-én utóiérték Bartley 
csapatát, amelyet egy csatorna tartóztatott fel az előhaladás-
ban. E z csak 11.-én fagyott be és így csak ekkor folytathatták 
utjukat. Átmentek a 84° szél. körön, 16.-án a 85°-on, 22.-én 
a 86°-on s 27.-én a 87°-os körön. Eddig már három segítő-
csapat tért vissza ; ezután már csak két csapat haladt a pólus 
felé. Bartley csapata 24 órával mindig előbb járt s aztán meg-
várta Pearyt; így minden 24 órában egyszer találkoztak. 
Nehezen járható jégen, néhol mély hóban vitt az út (8. kép). 
Április 2.-án elérték a 88°-t. Itt Bartley is visszafordult csapa-
tával s Peary Henson néger szolgájával néhány eszkimó társasá-
gában folytatta az utat. A jég és idő kedvezett. Bámulatos ered-
ménynyel haladt előre. Egy-egy fokot (110 km. körül) átlag két 
nap alatt tett meg. Április 4.-én elérte a 89°-t s 6.-án reggel 
ezt jegyezhette fel naplójában : „Végre a sark. Háromszáz évi 
küzdelem jutalma. Az én álmom, húsz esztendős célom. Az 
enyim végre." 

A sarkon 30 órát töltött, megfigyeléseket végzett, fel-
vételeket csinált, elhelyezte a jelentéseket s kitűzte a zászlót·. 
A m i n i m u m a sarkon —36° volt, a maximum —24°. 
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A visszatérésnél az volt a legfontosabb, bogy a tavaszi 
hóolvadás előtt érje el a szárazföldet. Ez pedig csak úgy volt 
kivihető, hogy erőltetett nagy meneteket csináltak s keveset 
aludtak. Időt nyertek azzal is, hogy kunyhókat nem kellett 
csinálniok, felhasználták az észak felé menet csináltakat. Ápr. 
7-.én indultak el s 23.-án érkeztek meg Columbia-fokra, a hol 
nagyot pihentek s aztán 2 nap alatt a Roosewelthez értek, 
mely július 18.-án elhagyta téli szállását. Etahban megjutal-
mazta és letette az eszkimókat s szeptember 5.-én Indián 
Harbourból első táviratát küldte. Október 1.-én érkezett New-
Yorkba, hol leírhatatlan lelkes fogadtatásban volt része. Peary 
sikerét hosszas tapasztalatain s bevált segítő-csapatos mód-
szerén kivül új típusú szánjainak s kitűnő eszkimó útitársainak 
tulajdonítja. . 

A célt tehát, melynek elérésére évszázadokon át oly sok 
neves kutató törekedett bámulatra méltó kitartással, leírha-
tatlan nélkülözések közt, annyi emberi és anyagi· áldozat után, 
tehát közel egy időben, ketten is elérték. Nem is csoda, hogy 
ilyen jelentőségteljes és nehéz probléma megoldását sokan 
fogadták kétkedéssel. A hírlapok és tudományos társulatok 
hol Cook, hol Peary pártjára állottak, sőt a két utazó vetélke-
désének hangja némely részlétében nem egyszer a túlzásba 
is csapott. . 

Ha kettejük közt összehasonlítást teszünk, kétségtelen, 
hogy Peary múltja, egyénisége jobban rászolgál a bizalomra, 
mint Cooké. Cook azelőtt csak egyszer vett részt sarki expedí-
cióban épen Peary mellett 1891-ben mint orvos. Peary gyakor-
lott sarkutazó, 28 éve fáradhatatlan kutatója a sarkvidékeknek, 
hová 6 expedíciót vezetett. Grönland tanulmányozásával, tér-
képezésével, sok meteorológiai, mágnességi s tengeráramlási 
megfigyelésével elévülhetetlen érdemeket szerzett magának. 
Nordenskjöld és Hrygalszky, a híres délsarki utazó, müncheni 
egyetemi tanár kutatásai után ő állapította meg Grönland 
sziget voltát, a környező szigetek fekvését, nagyságát. A S. 
Louisi geográfiái világ-kongresszus hódoló tiszteletét azzal 
fejezte ki iránta 1906-ban, hogy a nagygyűlés elnöki székébe 
ültette. Kiváló egyéni tulajdonságai, gazdag tapasztalatai s 
honfitársainak bőkezűsége méltán predesztinálták őt arra, 
hogy az északi sark felfedezője legyen. 

Nagy a különbség a két utazó beszámolásában is. Cook 
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a New-York Heraldban közölt leírásában, amely nálunk is 
megjelent kivonatosan néhány lapban, gondosan hallgat 
műszereiről, helymeghatározásairól. Annál többet mond arról, 
hogy mit és hogyan ettek, hogy aludtak; dicséri az eszki-
mókat és kutyákat, ő sextanssal dolgozott, de az nem 
csak a sarkvidéki viszonyok közt, de még nálunk se ad 
pontos eredményeket. Azt irja· a többi közt, hogy egy na-
pot töltött a sarkon s ezen idő alatt — áprilisban — a Nap 
állandóan egy magasságon a látóhatár szélén kerülte meg az 
eget mérései szerint. Kétségtelenül bizonyos, hogy ott a Nap 
csak éppen márc. 21-én keringhet igy; aztán jún. 21-ig foly-
ton emelkedik, mindennap majdnem 1/2°-ot. Cook tehát rosszul 
mért, mert. nem vette észre ezt az emelkedést. Ez a hiba 
pedig távolságban mérve 55 km. De a sextanssal l°-os sőt 
még nagyobb hibákat is elkövetett, úgy hogy 100—120 
km-es hibákat tehetett helymeghatározásával. 

Yele szemben Peary kitűnően ismeri a tudományos 
kutatás módszereit, pontosan leírja minő műszerei voltak, 
minő pontossággal végezhetett méréseket. Helymeghatározó 
és csülagvizsgálati műszere a theodolit volt, amellyel leg-
feljebb néhány száz méteres hibát tehetett. Múltja, egyéni-
sége, műszerei s megfigyelései tehát teljes bizalmat érde-
melnek. 

Az idő és következmények csakugyan neki juttatták a 
babért. A kjöbenhaveni egyetem elégtelennek találta a Cook 
által beterjesztett bizonyítékokat. Kiderült, hogy ő nem volt 
a póluson, hogy valamennyi megfigyelése és számítása hamis 
volt; sőt, hogy utóbbiakat nem is ő végezte. El is bujdosott. 
Legújabban a grönlandi eszkimók is, akik szerinte őt a sarkig 
kisérték, ellene vallottak, mert azt mondották, hogy csak 
néhány km-re jutott el az ő telepüktől. 

Peary adatait s bizonyítékait elfogadta a washingtoni 
földrajzi társaság. Aranyéremmel tüntette ki őt s felkérte, 
hogy utazásáról tartson előadást. 1910-ben európai körútra 
indult s a nagyobb városokban, igy nálunk is Budapesten, 
előadást tartott útjáról. . 

Méltán feltehető kérdés, hogy mire való volt annyi költ-
séget, emberéletet, türelmet és fáradtságot áldozni olyan 
értéktelennek látszó terület felkutatására, mint az északi sark-
vidék vagy maga a pólus. Hosszadalmas volna mindenre kitér-
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jedő feleletet adni erre a praktikusnak látszó kérdésre. Azért 
csak arra utalunk, hogy épen a világ legpraktikusabbnak tar-
tott nemzete, az angol szerzett legtöbb érdemet a sarkvidéki 
kutatások körül. 

Ha csak az anyagi hasznot vesszük is, az utazásokra fordí-
tott összeg uzsorakamatostul bőven megtérült a sark-
vidéki kutatások után a halászati, vadászati viszonyok meg-
javulásából előálló és egyéb jövedelmek révén. A természet-
tudományoknak pedig nincs egy águk sem, amelyre ezen 
kutatások hatással ne lettek volna, sőt még az ember őskori 
történetére is világosságot vetettek. 

Aki tehát a sarkvidéki kutatásokat csak amolyan áb-
rándoknak tartja, annak minden tudományos búvárkodást 
s felfedezést is annak kell tartania. Pedig az emberiség törté-
nelme nagyon sok oly tudományos felfedezésről tud, mely 
praktikus szempontokból első pillanatra jelentéktelennek 
látszott s később mérhetetlen hatású lett. A tudományos fel-
fedezőket méltán ünnepelhetjük az emberiség legnagyobb jótevői 
gyanánt, mert egész kulturánk, jólétünk a tudománynak kö-
szönhető. 
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